



近日,池(州)黄(山)铁路白沙铺特大桥系杆拱顺利合龙。池黄铁路是武杭快速铁路通道的重要组成部分。新华社发(成忠摄)

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年5月20日 星期五 壬寅年四月二十 新华通讯社出版

今日8版 总第10733期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



近日,济(南)郑(州)高铁引入济南枢纽工程京沪联络上行线北—北高架特大桥桥梁吊拆施工完成。新华社记者郭绪雷摄

在坚持立德树人推动科技自立自强上再创佳绩

习近平回信勉励南京大学留学归国青年学者

回信

南京大学留学归国的青年学者们:
你们好!得知你们以李四光、程开甲等老一辈科学家为榜样,在海外学成后回国投身科教事业,在各自岗位上努力报效祖国、服务人民,取得丰硕成果,我感到很欣慰。值此南京大学建校120周年之际,谨向你们并向全校师生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候!
你们在信中表示,生逢伟大时代是人生之幸,留学归国青年要心系“国家事”、肩扛“国家责”,这些话讲得很好。希望同志们大力弘扬留学报国的光荣传统,以报效国家、服务人民为自觉追求,在坚持立德树人、推动科技自立自强上再创佳绩,在坚定文化自信、讲好中国故事上争做表率,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦积极贡献智慧和力量!
习近平
2022年5月18日
新华社北京5月19日电

习近平在回信中说,得知你们以李四光、程开甲等老一辈科学家为榜样,在海外学成后回国投身科教事业,在各自岗位上努力报效祖国、服务人民,取得丰硕成果,我感到很欣慰。值此南京大学建校120周年之际,谨向你们并向全校师生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候!

习近平强调,你们在信中表示,生逢伟大时代是人生之幸,留学归国青年要心系“国家事”、肩扛“国家责”,这些话讲得很好。希望同志们大力弘扬留学报国的光荣传统,以报效国家、服务人民为自觉追求,在坚持立德树人、推动科技自立自强上再创佳绩,在坚定文化自信、讲好中国故事上争做表率,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦积极贡献智慧和力量!

南京大学的前身是创建于1902年的三江师范学堂,1950年正式定名为南京大学。建校120年来,一批批留学归国人员在南京大学留下了报效祖国的奋斗足迹,李四光、程开甲等是其中的杰出代表。近日,党的十八大以来从海外学成回国到南京大学工作的120名青年学者代表给习近平总书记写信,汇报教书育人、科研创新等方面工作感悟,表达了弘扬优良传统、担当强国使命的坚定决心。

今年夏粮最低收购价全面提高

新华社北京5月19日电(记者王立彬)今年国家继续在部分主产区实行小麦和稻谷最低收购价政策,小麦、早籼稻、中晚籼稻、粳稻最低收购价格水平全面提高。
国家粮食和储备局19日发布消息称,今年小麦、早籼稻、中晚籼稻、粳稻最低收购价格水平分别为每50公斤115元、124元、129元、131元,较上年分别提高2元、2元、1元、1元。夏粮以小麦为主,约占全年产量1/4,预计旺季收购量1300亿斤左右,与常年水平大体相当。
综合各方面信息,今年粮食生产保持总体稳定,有望继续获得好收成。分品种看,小麦长势与常年相当,丰收有基础;油菜籽播种面积扩大,产量有望增加;早籼稻插秧基本结束,预计产量稳中有增;春播已过七成,进度快于上年。
目前,小麦、油菜籽已有零星

上市,收购工作陆续展开,早籼稻收购将于7月中旬开始,收购持续到9月底结束。国家粮食和储备局日前联合有关部门印发通知,要求提高认识、强化举措、优化服务、加强监测预警、严格执法监管;随后召开全国夏季粮油收购工作视频会议,再动员再部署。预计夏粮收购仍将以市场化收购为主导,大范围启动最低收购价执行预案的可能性不大,预计收购量稳中有增。
国家粮食和储备局要求牢牢守住农民“种粮卖得出”底线,各地要按党政同责要求,多措并举开展市场化收购,引导多元主体积极入市;有关企业要切实履行最低收购价政策执行主体责任,不折不扣抓好预案落实,发挥好政策托底作用;国家粮食和储备局将开展调研督导,会同有关部门协调解决收购中存在的困难和问题,严肃查处违法违规问题。

“真是人丁兴旺啊。”
2017年全国两会上,习近平总书记望着一张特殊的“全家福”,对来自和田地区策勒县策勒乡巴什玉吉买村的买买提依布热依木·买买提代表亲切地说。
照片中,库尔班大叔的后人和乡亲们幸福地簇拥在一起。此前,习近平总书记曾给库尔班大叔的后人回信,为他们送去美好的祝福。
总书记颌首微笑,仔细端详着照片,再次关切地询问起库尔班大叔家人的近况:“他们都还生活在本地吗?还是到外边去了?”
“多数在村里,他们都好着呢。”买买提依布热依木激动地回答。
如今,回想起与总书记近距离交流的情景,买买提依布热依木仍然记忆犹新。
他忘不了总书记回忆小学时就在课文里读到库尔班大叔要骑着毛驴上北京看望毛主席的故事,忘不了会场上总书记对大家的亲切叮嘱,也忘不了总书记对自己村子发展近况的细致询问。
“你们和田地区,农村耕地少。你那个村每家有多少地啊?”

习近平在金砖国家外长会晤开幕式上发表视频致辞强调 抵制冷战思维和集团对抗,共建人类安全共同体



新华社北京5月19日电5月19日,国家主席习近平在金砖国家外长会晤开幕式上发表视频致辞。

习近平指出,当前,百年变局和世纪疫情叠加影响,国际形势中不稳定、不确定、不安全因素日益

突出。但是,和平与发展的时代主题没有变,各国人民对美好生活的追求没有变,国际社会同舟共济、

五月十九日,国家主席习近平在金砖国家外长会晤开幕式上发表视频致辞。新华社记者李学仁摄

合作共赢的历史使命也没有变。作为国际社会积极、向上、建设性力量,金砖国家应该坚定信念,直面风浪,以实际行动促进和平发展,维护公平正义,倡导民主自由,为处于动荡变革期的国际关系注入稳定性和正能量。

习近平强调,历史和现实告诉我们,以牺牲别国安全为代价,片面追求自身安全,只会造成新的矛盾和风险。为了促进世界安危与共,我前不久提出了全球安全倡议。金砖国家要加强政治互信和安全合作,就重大国际和地区问题密切沟通协调,照顾彼此核心利益和重大关切,相互尊重主权、安全、发展利益,反对霸权主义和强权政治,抵制冷战思维和集团对抗,共建人类安全共同体。

习近平强调,发展是新兴市场国家和发展中国家的共同任务。面对当前各种风险挑战,加强新兴市场国家和发展中国家团结合作,比以往任何时候都更为重要。五国要同更多新兴市场国家和发展中国家开展对话交流,增进理解互信,拉紧合作纽带,加深利益交融,让合作的蛋糕越做越大,让进步的力量越来越强,为实现构建人类命运共同体的美好愿景作出更大贡献。

“将心比心、以心换心”

扫描二维码,聆听照片背后的故事。

“做民族团结重在交心,要将心比心、以心换心”



“你刚才发言中讲到结对认亲,你家里有没有结对的?”
“结对认亲能够很认真、很讲实效地开展起来,对促进民族团结很有意义。”
……
这些深情的话语,温暖着买买提依布热依木的心,他下定决心:“不能辜负总书记的嘱托。”
也是在这一天的新疆代表团审议中,习近平总书记强调,紧紧围绕各族群众安居乐业,多搞一些改善生产生活条件的实事,多办一些惠民生的实事,多解决一些各族群众牵肠挂肚的问题,让各族群众切身感受到党的关怀和祖国大家庭的温暖。
心相通,则情相融;志相同,则力相聚。习近平总书记始终与各族群众心意相通,他曾说过:“做民族团结重在交心,要将心比心、以心换心。”
在内蒙古参选全国人大代表,认真倾听各族代表心声,共话民族团结、共商发展致富;到民族地区考察,用当地少数民族的礼节为各族群众送上真挚祝福;走遍雪域高原、天山南北,为民族地区发展把脉问诊,亲自部署打赢脱贫攻坚硬仗……习近平总书记始终惦念着各族群众,始终与各族群众心连心。
今天巴什玉吉买村发生的变化,让买买提依布热依木感到很欣慰:
2019年底,这个深度贫困村整体脱贫,如今乡亲们住进了富民安居房,经营起了养兔、种石榴等特色产业,在家门口就能就业,生活蒸蒸日上,总书记当年关心的每件事都一一落实。
“他和我们心贴心。”买买提依布热依木激动地说。(记者张芮绮)

“他关心的,都是敦煌面临的最紧要的问题”

习近平的文化情怀

“听说你们那儿下雨啦?”
“是的,总书记,我们在做相关监测工作。”
2019年9月29日,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在人民大会堂金色大厅举行。习近平总书记同获得“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号的敦煌研究院名誉院长樊锦诗热情握手,并关切地询问敦煌的近况。
敦煌的雨,为何让总书记如此挂心?
此前一个多月,习近平总书记到甘肃考察,首站便来到敦煌莫高窟。习近平总书记在敦煌研究院主持召开

座谈会,认真听取专家学者关于文物保护、文化传承、文明互鉴的意见建议。在这次座谈会上,樊锦诗向他汇报了一系列影响敦煌文物保护的自然因素,水是其中之一。
“游客目前是否超量了?超负荷情况怎样?”
“您说的自然灾害影响有哪些?”
“近年敦煌下雨多了?”
……
座谈会上,从游客数量到自然灾害影响,总书记细致询问。
敦者,大也;煌者,盛也。
丝路重镇敦煌,多元文明在此交汇,孕育莫高窟的华光璀璨。回望敦煌鼎盛之时,辉煌灿烂如星子。然而,这一璀璨文化明珠,时时面临着起甲、空

鼓、酥碱、脱落等一系列保护难题,对敦煌的文化传承和研究造成影响。
这次考察中,总书记对敦煌当前的文物保护、学术研究、文化传承谆谆嘱托,“运用先进科学技术提高保护水平,将这一世界文化遗产代代相传”,“展示我国敦煌文物保护和敦煌学研究的成果,努力掌握敦煌学研究的主动权”,研究和弘扬敦煌文化要“为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供精神支撑”。
樊锦诗感叹:“他关心的,都是敦煌当前面临的最紧要的问题。”
日月升落,时光似水,近3年过去了。我们来到敦煌,从莫高窟九层楼出发,走不到10分钟,来到敦煌研究院的实验室中,看到滴定管、培

养皿,还有更多叫不上名字的科研设备静静运转,敦煌研究院保护研究所所长于宗仁正穿着白大褂,和同事们在精密的实验仪器前进行操作、讨论测试结果。
很少有人把这样的场景和文物保护联系起来,而这正是敦煌文化保护者的努力方向。
总书记对科技的强调,给予宗仁留下了极深的印象。“这两年,我们加强基础研究,多角度研究病害机理,初步认识了水、盐、环境因素等对文物的作用机理。如今,研究院拥有了一支200余人、产学研一体的保护队伍,人才涉及化学、地质、环境、生物等近20个领域。”于宗仁说。(下转2版)

5月17日,淮北市濉溪县农机技术人员在检修小麦联合收割机。麦收临近,安徽省淮北市农机部门组织技术人员,对小麦联合收割机等进行检修和保养,并对农机手进行培训,为小麦机收做好准备。新华社发(万善朝摄)

